

近日，中共中央、国务院印发了《“健康中国2030”规划纲要》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

定安 12 个村入选 全国乡村旅游扶贫重点村

新机遇迎来大变化

■ 黄荣海

日前，国家旅游局官方网站发布了由国家旅游局、国家发改委、国务院扶贫办等多个部门和单位共同制定并印发的《乡村旅游扶贫工程行动方案》（下称《方案》），《方案》显示，定安县共有12个村被列入全国乡村旅游扶贫重点村。这意味着这些村子将变身道路通达、设施完善的“旅游村”。

入选的12个村中，龙河镇最多，该镇菜林村、天池村、水竹村3个村列入名单，翰林镇、雷鸣镇、

龙河镇、岭口镇次之，分别有两村入选，分别是翰林镇火星村、沐塘村，雷鸣镇北斗村、石锦村，岭口镇田堆村、佳巷村，龙河镇桐树村、里变村，此外还有龙门镇红花岭村。

《方案》明确，乡村旅游扶贫工程主要任务将从科学编制乡村旅游扶贫规划、加强旅游基础设施建设、大力开发乡村旅游产品、加强旅游宣传营销、加强乡村旅游扶贫人才培训五个方面开展。“十三五”期间，力争通过实施乡

村旅游扶贫工程，使全国1万个乡村旅游扶贫重点村年旅游经营收入达到100万元，贫困人口年人均旅游收入达到1万元以上。

近年来，定安积极发挥旅游业在扶贫富民中的作用，以改善乡村旅游环境为基础，以培育乡村旅游业态为重点，走出了一条全域旅游脱贫致富的新路子。下一步，定安将在制定政策、编制规划等方面给予此次入选的12个重点村倾斜，形成旅游扶贫开发合力。

媒体看定安

近日，新华社播发新闻稿件，点赞定安县近年来脱贫减贫成效明显，并提出，近年来定安扶贫对象收入持续增长，乡村面貌发生较大变化，居民幸福指数持续攀升，得益于定安精准扶贫“准、真、实、合、转”的“五字诀”。

本报特全文转载新华社的这篇文章，以飨读者。

海南省定安县近年来脱贫减贫成效明显，扶贫对象收入持续两位数增长，乡村面貌发生较大变化，居民幸福指数持续攀升，这得益于定安精准扶贫“准、真、实、合、转”的“五字诀”。

——脱贫减贫助乡镇旧貌换新颜

定安县龙河镇西坡村委会高坡自然村原本是“光棍村”，2009年有30个壮年男子未婚，村民大都没有文化和一技之长，外出打工也只能从事低端工作。后来，政府扶贫工作队集中财力修通村道、发动和支持农民搞养殖、种瓜菜，村民收入快速攀升，人均年收入从2009年的2000元升到2015年的10000元，相继走上致富路，并吸引外出人员回乡创业。如今，家家户户忙着盖房、迎亲，喜事连连，村中五六岁的娃娃已有30多个。

定安县龙河镇桐树村委会也有类似情况，36岁的村民冯行刚和家中的两个兄弟由于家庭贫困至今未婚。2013年县里确认他们为精准扶贫对象，政府帮助他们养起了黑山羊，每年收入达10万元人民币。“以前我们住的房子很差，现在羊价高，挣钱了我们也盖了新房子，”冯行刚笑着说，“挣到了钱就可以娶老婆了。”

过去，海口市的市民偏爱聘请勤劳肯干的定安县妇女当家庭保姆。近年来，由于定安农村扶贫政策成效显著，不少“定安娘”选择回乡就业，每月工资三四千元的定安保姆成为稀缺资源。在定安县龙河镇南科橡胶林下的蘑菇种植基地，我们看到清一色的定安妇女，选菇、剪菇、包装、装运蘑菇一派繁忙。蘑菇基地负责人吴孔利介绍，基地可以全年生产蘑菇，吸纳了周边村庄的20多名劳动力，她们的月平均收入3000多元。“在这里工作收入和海口差不多，离家近又可以照顾孩子，现在没有几个人愿意再去海口当保姆了。”吴孔利说。

位于定安县东北部的塔岭工业（下转六版）

海南定安：“五字诀”助力精准扶贫

定海大桥实现功能性通车

■ 黄荣海



定海大桥建成通车将解决定安、海口两岸周边10个乡镇30万群众的交通难题。王聘钊 摄

10月22日，定海大桥西侧半幅桥面正式开放，车辆开始有序地通过西侧主桥，标志着备受瞩目的定海大桥实现功能性通车。

“早上从东山那边过来，大桥不仅看起来很壮观，走起来也很舒服、平稳。”26日中午，正要赶回家吃饭的海口市秀英区东山镇市民郑先生兴奋地说。记者在现场看到，此时定海大桥西侧主桥双向车流量不算太大，由于大桥还未完全通车，同一车道上有双向行驶的车流，车辆经过大桥的速度都不快。大桥的匝道，有些还在施工当中。主桥的路面平整、宽

敞，已划上标线，也安装了护栏。记者了解到，在新建定海大桥之前，东山镇居民去定安县城，只能依靠两座便桥通行。而就在前几天，由于受强台风“莎莉嘉”带来的强降雨影响，南渡江河水暴涨，这两座便桥全部被冲断损毁，不能通行，往返群众都需要绕行，路程上要增加一个多小时。“现在刮台风我们也不怕桥倒了。”东山镇东苍村村民表示，定海大桥实现功能性通车，基本解决了他们急迫的出行问题，不用再绕行其他地方了。

据悉，定海大桥位于定安县城北面与海口市秀英区东山镇马

坡村一江之隔的南渡江段，总长1891.708米，其建成后，可以解决定安、海口两岸周边10个乡镇30万群众的交通难题。在施工过程中，省、县领导都高度重视，多次亲临现场督导，对工程质量、施工安全以及工程进度提出明确要求。项目责任方也克服了施工中遇到的种种困难，在狠抓质量和安全的前提下，加班加点施工，确保了今年10月顺利实现功能性通车。

中咨集团定海大桥项目管理部门相关负责人介绍，待大桥伸缩缝装置完毕后，预计11月10日全面通车。

扶贫攻坚进行时

..... → 详见 2、6 版

纪念长征胜利 80 周年

..... → 详见 4 版

聚焦各镇人民代表大会

..... → 详见 5 版

导
读



《今日定安》微信公众号
二维码



《定安微旅游》微信公众号
二维码